
 

 

Către 

GUVERNUL ROMÂNIEI 

Domnului Prim - Ministru NICOLAE CIUCĂ 

Referitor la:  

Aprobarea în Sedința de Guvern a Legii Învățământului Preuniversitar „România 

Educată”. 

Anexa 2 

MEMORIU 

 

Argumente asupra definirii Geografiei ca știință și a relevanței acesteia pentru 

societate 

 

Geografia este știința care studiază interacțiunile dintre componentele Sistemului Terestru, la 

nivel local, regional și global, fiind una dintre cele mai vechi discipline științifice ale pământului. 

Geografia actuală analizează relațiile dintre om și mediu la diferite scări spațio-temporale și are un 

rol esențial în înțelegerea provocărilor complexe ale societății actuale generate de schimbările 

climatice, de creșterea incidenței fenomenelor extreme (cutremure, secete, inundații), de amenințările 

legate de poluare, de defrișare, pierderea biodiversității, criza de apă sau alimentară, deprecierea 

resurselor naturale. În acest sens, Geografia are un aport esențial în promovarea conceptelor legate de 

dezvoltarea  durabilă, de protecția și conservarea mediului, de adaptarea la schimbările climatice și de 

hazardele naturale și tehnologice.  

Geografia este, alături de Istorie și de Limba și literatura română, una dintre disciplinele de 

bază în formarea culturii generale și în asigurarea bagajului de cunoștințe necesar unui absolvent de 

ciclu liceal. Totodată, Geografia este o  disciplină cu un puternic caracter identitar care asigură crearea 



 

 

unei imagini actuale a elevilor asupra spaţiului şi a poporului căruia îi aparţin, contribuind la 

dezvoltarea atașamentului și a cunoaşterii relaţiilor dintre mediul de viaţă şi societatea umană.  

 Studiul Geografiei contribuie la conștientizarea importanței fenomenelor menționate în 

societatea actuală și la formarea unui tip de gândire durabilă despre care să permită un comportament 

responsabil în societate. În prezent, predarea Geografiei este bazată pe rezultatele științifice actuale 

referitoare la mediu și societate, obținute prin diferite metode moderne, cum sunt Sistemele 

Geografice Informaționale (GIS), cercetările satelitare din Programul european Copernicus și din alte 

programe spațiale, prezentate în acord cu nivelul de înțelegere al elevilor din diferite cicluri de 

scolarizare.  

Acest tip de abordare este în acord cu programele globale în educație inițiate de UNESCO 

(Educația pentru Dezvoltare Durabilă pentru 2030), cu Obiectivele de Dezvoltare Durabilă ale 

Națiunilor Unite și cu prevederile din planul de măsuri al Uniunii Europene, Pactul Verde European.  

Relevanța geografiei pentru societate este cu atât mai importantă în prezent cu cât acțiunea 

antropică asupra mediului a dus la modificări accelerate, și uneori ireversibile, în multe părți de pe 

glob, afectând funcționalitatea geosistemelor care susțin activitățile omului și viața. Geografia asigură 

înțelegerea  adecvată de către elevi a realităților de la nivel local, regional și global și sprijină deciziile 

de adaptare ale acestora în acord cu principiile dezvoltării durabile. Pe lângă înțelegerea realităților 

cuantificabile, Geografia contribuie la evaluarea inegalităților spațiale care sunt determinate de 

procesele naturale și de acțiunile antropice. Așadar, interacțiunile dintre mediu și societate formează 

cadrul general de studiu specific geografiei, în care tipurile de conținut au la bază atât profunzimea 

disciplinară, cât și principiile interdisciplinarității, scopul acestora fiind de a examina modificările 

trecute, actuale și viitoare ale mediului și societății în diferite părți de pe glob.  

Studiul Geografiei în școală, prin poziția interdisciplinară de înțelegere a realităților lumii 

actuale, contribuie la formarea și dezvoltarea competențelor specifice legate de dezvoltarea durabilă, 

precum: gândire sistemică, gândire critică, orientată spre viitor, adaptare, acțiuni colective în spiritul 

protecției mediului etc. Acestea sunt în acord cu noul cadrul european, respectiv GreenComp-The 

European sustainability competence framework.  

 



 

 

În sprijinul argumentării că Geografia a fost și este o știință importantă pentru educație 

menționăm că în CNATDCU, panelul I intitulat Matematică și științe ale naturii (ca domeniu 

fundamental) include alături de Matematică, Informatică, Fizică, Chimie și Științele Pământului 

(unde este integrată și Geografia). 

De asemenea, în cadrul Şcolii de Studii Avansate a Academiei Române (SCOSAAR), 

Domeniul de doctorat Geografie este încadrat în Departamenul de ştiinţe exacte 

alături de Matematică, Chimie, Informatică și Geologie. 

 

Ca urmare, apreciem că Geografia trebuie să-şi găsească un loc consolidat în cadrul 

Examenului Național de Bacalaureat, graţie rolului acestei discipline în formarea de competenţe 

generale şi specifice cu aplicabilitate interdisciplinară şi transdisciplinară. Din păcate, în structura 

sistemică actuală a ştiinţelor şi a disciplinelor educaţionale, geografia este percepută fie în mod 

predominant o ştiinţă a naturii, fie predominant o ştiinţă socială, dar foarte rar ca o ştiinţă integrată, 

atât a naturii, cât şi a societăţii.  

De-a lungul timpului Geografia a fost privită în ansamblul curriculum-ului ca o disciplină a 

enciclopedismului şi descriptivismului, ceea ce nu mai corespunde realităţii actuale, ea devenind una 

dintre științele cele mai dinamice și iubite de elevi, cu mare adaptabilitate la schimbările tot mai 

accentuate ale lumii contemporane.  
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